

论当前农村经济结构中存在的矛盾及调整对策

刘玉杰

(中共淄博市临淄区委党校, 山东 淄博 255400)

摘要:本文主要针对当前农村经济结构中存在的矛盾及调整展开了深入研究,先阐述了当前农村经济结构中存在的矛盾,如产品结构的矛盾、产业结构的矛盾等等,然后又提出了几点切实可行的调整对策,如推进城乡协调发展,建立全国统一市场、充分发挥出农民主导作用,推进农村市场经济发展、突出结构调整的重点,提高农产品的竞争力、加快小城镇建设,带动非农产业发展、加大政府推动力度,提供服务与政府支持,通过以上对策,促使农村经济更好地发展。

关键词:农村经济结构;矛盾;调整;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.131

1 引言

现阶段,为了促使农民的收入处于增长的趋势,离不开农村经济结构的调整,而且从某种程度上来看,也是最重要的途径之一,而且这直接关系到全面小康社会的建设。当前,对于农村收入进行分析,其增长方面,处于缓慢的状态。其中最主要的影响因素就是农村经济结构,其结构没有将其合理性充分体现出来。在合理的农村经济结构下,一定程度上,能够农村在资源方面,带来一定的经济效益,在农业生产方面,带来一定的生态效益,促使农村更好地发展,并且在各个方面,能够起到一定的协调作用,使得农民的收入不断增多。基于此,对于当前的农村经济结构,需要我们加大力度开展相应的调整工作。

2 当前农村经济结构中存在的矛盾

2.1 产品结构的矛盾

当前,对于农村经济结构进行分析,最主要的矛盾之一就是农产品供给和市场需求,其两者下,产生了错位矛盾,从某种程度上来看,直接体现出此结构的不合理性。在社会主义市场经济背景下,也促使我国农业的发展,使得农业短缺的问题得到了改善,为农业带来一定的经济效益,在外汇方面,也提供了一份贡献。对于国内农产品市场进行分析,改变了以往供不应求的现状,朝着供求平衡的方向改变,但是从某种程度上来看,在供求和需求这两方面,还存在着错位的矛盾。其中主要体现在两个方面,一方面,供给结构和需求结构上错位。在“小农”经济思想影响下,对于我国传统农业结构来说,主要以种植业为主,以粮食为核心,这也是其最基本的特征;其经济作物能够起到一定的辅助作用;对于农林牧渔业进行分析,也是以种植业为主。从农产品供给结构上来看,表现的形式为大路农产品和抵挡农产品多,优质产品和高档产品少。针对这种供给情况,在一定程度上,现阶段,难以增长城乡居民的收入,在不断提高生活水平后,不能够满足农产品消费的各种需求。这种结果主要就是在市场需求量下,没有适当供给农产品,相对来说比较少,而且在市场上,过多的供给农产品,其价格方面会存在降低的趋势,这直接关系到农民收入是否增长。另一方面,供给时间与需求时间的错位。近年来,在国务院转发的农业生产结构调整下,其实施下,从某种程度上来看,使得农业生产结构得到完善,但是还存在一定的问题,如农产品有待提高科技含量,区域结构同质化等等。通常情况下,在供给农产品的过程中,从产期上市入手,其供给的量相对来说比较多,大于实际需求量,价格处于降低的趋势;上市期过后,其产品供给量,出现了短缺的现象,小于实际需求量,价格处于上涨的趋势。对于农产品进行分析,与工业品其区别不同,具有一定的季节性,从消费者的角度来看,针对农产品在新鲜这一方面也提出了较高的要求,

而且消费者在此方面的需求,对于季节这一点是不区分的。基于此,针对于这种矛盾,不利于提高农产业的效益。

2.2 产业结构的矛盾

当前,在我国农村经济结构中,最主要的一种矛盾就是农村产业结构没有体现出合理性。对于我国农产业结构进行分析,农业产业能够起到一定的重要作用,其地位上,处于主导地位;如农业产业中,其种植业内部的粮食产业来说,不同层次下,从农村产业结构的角度上来看,其产业比重上,存在不均衡的现象,最大的产业为传统统治地位的产业,最小的产业为其他产业。农村产业结构缺少一定的优化和完善,从某种程度上来看,这直接关系到农村经济发展和农民的增收。

3 当前农村经济结构矛盾调整的对策

3.1 推进城乡协调发展,建立全国统一市场

当前,对于农村经济结构存在的矛盾进行分析,在一定程度上,造成此矛盾的发生主要就是城乡经济结构的“二元”分割。在城乡之间,其产品和要素方面,市场没有更好地融通^[1]。其“要素价格均衡”理论下,当交易成本没有达成前提条件下,如果此地区在要素禀赋和比较优势方面,存在不同之处,对于产业结构来说,如果能通过比较优势来决定,之后在市场上,将其产品统一化,针对于地区之间产品开展相应的串换工作,那么从某种程度上来看,在经济不断发展下,对于各个地区劳动者来说,其收入会出现相同的情况,这对于另一个地区经济发展能够起到一定的带动作用。简单来讲,我国农村经济结构存在的矛盾主要有三个方面,分别为农产品结构、产业结构和就业结构等等。

在“要素价格均衡”理论下,为了促使以上几个方面的矛盾得到解决,需要将其全国流通市场建立出来,但是要具有统一性,结合每个地区的实际情况,将其各区域的优势充分体现出来。对于各地的农业生产来说,在布局方面,要体现出合理性,在要素大范围内,促使农产品更好地流动。将其健全全国统一大市场建立下,从某种程度上来看,能够更好地解决农村经济结构中的相关问题,促使农村经济更好地发展^[2]。基于此,在三中全会的要求下,推进城乡协调发展,使得全国统一的市场顺利完成建立工作。

3.2 充分发挥出农民主导作用,推进农村市场经济发展

在我国农村大部分地区,其经济结构方面,需要加大力度开展相应的调整工作,并给予高度重视此项工作,如果没有将其此工作落到实处,并做好,从某种程度上来看,难以更好地解决农民的增收和农村经济发展以及农村劳动力等问题。为了顺利开展农村经济结构调整工作,并将此工作落到实处,需要在市场中,引进农村经济,并体现出全面性,在相关制下,将其农村的经济的主体也就是农

民作用充分发挥出来⁵。为了将此作用充分发挥出来,这对于农民来说,其具有一定的要求,要求对于市场要做到了解和认识,在市场的变化规律下,对农业生产和产业结构的调整等方面要会安排。从以往传统农业的角度上来看,在一定生产条件下,对于农民而言,所从事的劳动具有一定的简单性,难以为农村的各种资源开展相应的配置工作,并体现出配置的合理性,没有意识到知识对传统作用的重要性;在社会主义市场经济下,对于农业增长方式也提出了新的要求,要求需要不断转变,其市场上,不断强化对农村各种资源的配置,并给予高度重视知识经济⁶。随着现代市场的经济的不断发展,对于农民来说也提出了一定的要求,要求对于市场上的各个方面要充分进行掌握,如知识和信息等等,进而在结合市场,将其市场上需要的相关产品等开展相应的提供工作。基于此,为了促使农村经济结构更加合理化,促使农村市场更好地地发展,最主要的条件之一就是不断提高农民各方面的素质和能力,在调整农村经济结构中,以农民为主体,将此主体的指导作用充分发挥出来。

3.3 突出结构调整的重点,提高农产品的竞争力

对于农村经济结构调整这项工作来说,具有一定的复杂性和艰巨性,基于此,在开展此项工作的过程中,需要抓住重点,并将其突出出来,以点带面的来进行此项工作。就当前农村经济结构存在的矛盾进行分析,首先,可以从农产品的结构入手,开展相应的完善工作,并加以优化,使得产品在品质方面不断的提高。还需要改变以往传统的农业生产方式,充分利用集约型农业生产方式,在其农产品的数量和质量效益等各个方面,做到统一化;还需要改变以往农业生产物资投入,逐渐改变为科技投入,其中在投入物资和科技的过程中,要做到统一化,并给予高度重视。还要转变农业产品的类型,在转变的过程中,朝着深加工产品类型方向转变,在其生产和加工过程中,要做到统一化。在以上不断转变调整下,调整了农产品的结构,从某种程度上来看,促使农产品的核心竞争力获得提高。然后,加快畜牧业的发展。对于我国农业内部结构进行分析,主要以种植业为主,畜牧业和其他牧业为辅,针对于这种情况,在一定程度上,不利于我国经济更好地发展。我国在其粮食等方面够自给的基础之上,需要加大发展力度,来对畜牧业和其他农业进行发展⁶。但是,对于畜牧业内部进行分析,其结构调整方面,还存在不足之处,为了促使此产业带来一定的经济效益,需要调整好畜牧业的结构,可以以层次的方式来完成此项工作,促使此产业的经济效益不断提高。最后,加快农村工作发展的脚步。在农产品供给市场下,充分发挥出农产品的各方面优势,以加工为主,加大发展力度对农村的工业进行发展,为农村的质量和新鲜度提供重要的保障,意识到食品安全的重要性,使得农产品的核心竞争力获得提高,为农民带来一定的经济效益,促使此产业更好地发展⁶。

3.4 加快小城镇建设,带动非农产业发展

从未来农村发展的角度上,要意识到小城镇建设的重要性。对于我国小城镇人口进行分析,与中城市相比,其人口的力量比较强,对于农民进入的成本来说不是很高。基于此,在城市化进程中,要将小城镇建设工作落实到位,并给予高度重视,促使小城镇更好地发展。在科学规划的原则下,开展此建设工作,在我国工业化和现代化发展的过程中,使得小城镇起着重要的作用。与此同时,通过建设小城镇,使得乡镇企业的农村工业集中于小城镇,而且也能够将其良好的信息环境和市场环境提供给乡镇企业和农村工业的发展,促使农村工业更好地发展⁷。在第二产业的不断发展下,在一定程度上,会产生第三产业,如果小城镇随之发展起来,也使得农村的各个部门就业也得到了发展,而且这对于第三产业的发展来说能够起到一

定的推动作用。当农村第二产业和第三产业有了一定的发展后,从某种程度上来看,增加非农就业人员,使得农村第一产业就业和二、三产业之间的偏差能够得到解决。基于此,为了使得更好地调整农村经济结构,最主要的途径之一加快小城镇的建设。

3.5 加大政府推动力度,提供服务与政府支持

在农村经济中,其主体就是农民,为了更好地调整农村经济结构,需要将其农民的主导作用充分发挥出来。但是,在调整农村经济结构的过程中,对于政府和相关部门而言,能够起到引导的作用,而且在服务和宏观方面能够起着重要的作用。其中主要表现在以下几点:首先,要结合市场的实际变化,根据地域相关特色,规划好农业的发展。还要积极引导农民,在办事的过程中,要按照市场的相关规律;并在经营方面,需要对农民起到一定帮助作用,帮助农民和企业建立良好的关系。其次,政府应将资金投入农业的发展上,主要应用于引进先进农业设备上,主要的重点保护好农业生态环境,促使农业经济更好地发展,并为具有一定的物质基础提供重要的保障⁸。最后,在体制的不断改革下,发展金融服务业,从某种程度上来看,为农民在资金方面的应用,能够起到一定的支持作用,帮助农民在调整经济结构中,对于资金方面的问题更好地解决。其中在财政增加下,促使农业的资金支出方式更好地发展,在调整农村经济调整的过程中,能够更好地满足资金上的需求。通过以上方式,调整好农村经济结构,促使农村经济更好地发展。

4 结束语

总而言之,我们要深刻认识到当前农村经济结构中存在的矛盾,结合此矛盾,采取有效的对策,并意识到调整当前农村经济结构的重要性,给予高度重视此项工作,将此项工作落到实处,充分发挥出农民的主导作用,不断增长农民的收入。

参考文献

- [1]马有仁.对农村经济结构调整的对策与建议[J].种子科技,2019,37(12):128.
- [2]周明利.农村经济结构现状分析及调整对策[J].产业与科技论坛,2018,17(07):12-13.
- [3]宋明芳.农村经济结构现状分析及调整对策[J].岳阳职业技术学院学报,2018,27(01):121-124.
- [4]李秀琼.农村经济结构调整及农民增收对策[J].云南农业,2018(03):46-47.
- [5]林海.农村经济结构调整的对策[J].山东省农业管理干部学院学报,2018(03):20-21.
- [6]漆明春,吴迪,李加涛,等.当前农村经济结构中的矛盾与对策研究[J].贵州农业科学,2019(04):99-101.
- [7]陈远双.论当前农村经济结构中存在的矛盾及调整对策[J].市场经济研究,2018(02):47-49+89.
- [8]陈正源.当前农村经济结构中存在的矛盾及调整对策[J].中共贵州省委党校学报,2019(02):50-51.

作者简介:刘玉杰(1970,05-),男,蒙古族,山东淄博人,讲师,本科,单位:中共淄博市临淄区委党校,研究方向:三农现状。